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Desempenos

e Reconoce a las distintas familias de compuestos inorgdnicos, basados en su formula molecular.

e Entiende y diferencia entre una transformacion fisica y/o quimica.

e |dentifica las distintas partes de una reaccién quimica.

e Comprende la ley de conservacion de la masa.

e |dentifico transformaciones fisicas y/o quimicas.

e Clasifica los distintos tipos de reacciones quimicas.

e Aplica el método de ajuste de reacciones por tanteo, oxido -reduccidén y algebraico para hacer
cumplir la ley de la conservacion de la masa.

e Balancea las reacciones quimicas.

e Identifica oxidaciéon y reduccion.



CAMBIOS FISICOS Y/O QUIMICOS

Los seres humanos somos animales de costumbres, dia a dia realizamos la mayoria de nuestras actividades de un modo
rutinario y sin fijarnos, muchas veces, en los detalles. Vivimos rodeados de continuos cambios, tanto fisicos como quimicos.
A lo largo de nuestra vida, tanto a nuestro alrededor como en nosotros mismos, se producen innumerables cambios. Al
levantarnos, cuando calentamos el café podemos ver como de nuestra cafetera sale vapor de agua. El bizcocho que
acompafia nuestro desayuno esta hoy mas esponjoso que otras veces, quizas haya sido por la cantidad de levadura que
hemaos utilizado o por haberlo horneado unos pocos minutos mas. Ya en el trabajo, rompemos un papel en pequefios trozos
para luego tirarlo a la papelera, o sacamos punta a un lapiz y recogemos las pequefas virutas. De vuelta en casa
encendemos el horno de nuestra cocina para poder asar un poco de carne. Podiamos seguir citando muchos, muchisimos
ejemplos de cambios que suceden en cualquier momento de nuestras vidas. En las unidades anteriores hemos estudiado
como es la materia, que particulas la componen. Hemos visto que la materia esta constituida por atomos que, a su vez, se
agrupan formando moléculas o redes cristalinas dando lugar a las diferentes sustancias. La vida seria imposible si los
atomos y moléculas no reaccionasen entre si produciendo nuevas sustancias. La mayoria de los objetos que nos rodean
son producto de procesos en los que hubo cambios quimicos: combustibles, plasticos, farmacos, elaboracion de jabones,
fermentacion de alimentos etc.

Cambios quimicos y fisicos

Pero, ¢son todos los cambios de la misma naturaleza? Sin duda alguna, no. Algunos cambios modifican notablemente la
sustancia existente en un principio, mientras que otros apenas influyen en la transformacion de los objetos. Desde un
punto de vista cientifico, podemos diferenciar dos tipos de cambios: fisicos Cambios quimicos y fisicos Cambios fisicos y
quimicos otro, son ejemplos de cambios fisicos. y guimicos.



¢ Cambios fisicos: Se consideran cambios fisicos aquellos procesos que no varian la naturaleza de las sustancias que
intervienen, es decir, las sustancias son las mismas antes que después de la accion realzada. Consideremos los
siguientes ejemplos:

Calentamiento: No cambia la naturaleza de la sustancia, tan sdle varia su temperatura.

Movimiento: Unicamente varia la posicion de un cuerpo.

Rotura: El objeto se ve dividido en partes mas pequenas.

Deformacion: Solo se modifica la forma de los objetos afectados

O 0 0 0

Evaporar agua, congelar un liquido, romper un cnistal, mover un jaron de un sitio a otro, cortar un frozo de
queso, disolver un poco de sal en la comida o deformar una esponja son ejemplos de cambios fisicos.

En un cambio fisico, las moiéculas no sufren ninguna variacion, son idénticas antes que después del cambio.
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REACCIONES O ECUACIONES QUIMICAS

Las reacciones quimicas (también llamadas cambios quimicos o fendmenos quimicos) son procesos termodinamicos de
transformacion de la materia. En estas reacciones intervienen dos o mas sustancias, llamadas reactivas o reactantes, que
cambian significativamente en el proceso, pudiendo consumir o liberar energia. (COMCEPTO.DE, 2020)

Esto significa que toda reaccion quimica somete a la materia a una fransformacion profunda, atterando su estruciura y
composician molecular (a diferencia de los cambios fisicos que sdko afectan su forma o estado de agregacion). Los cambios
quimicos generalmente producen sustancias nuevas, distintas de las que teniamaos al principic.

Las reacciones quimicas som muy comunes y pusden darse de manera espontanea, en condiciones diversas en la
naturaleza, y tambign en el ambiente controlado de un laboratorio, debido a la manipulacion del ser humano.

Muchos de los materiales que empleamos a diario son obtenides industrialments, a partir de sustancias mas simples
combinadas mediante una o diversas reacciones.

CARACTERISTICAS DE LAS REACCIONES QUIMICAS

La o las sustancias nuevas que se forman suslen presentar un aspecio totalmente diferente del que tenian las sustancias
de partida. (QUIMICAWER, 2020)

# Durants la reaccion se desprende o s& absorbe energia:
o Reaccion exctérmica: se desprende energia en el cursa de |la reaccion.
o Reaccion endotérmica: se absorbe energia durante el curso de la reaccion.
* Se cumple |a ley de conservacion de la masa: la suma de las masas de los reactivos es igual a la suma de las masas
de los producios. Esto es asi porque durante la reaccion los atomos ni aparecen ni desaparecen. solo se recrdenan
en una disposicion distinta

ECUACIONES QUIMICAS

Una reaccion quimica se representa mediante una ecuacion quimica. Para leer o escribir una ecuacion quimica, se
deben seguir las siguientes reglas:

# Las formulass de los reactivos se escriben a la REACTIVOS » FRODUCTOS
izquierda, y las de los productos a la derecha,

separadas ambas por una flecha que indica el sentido de la reaccion.
* A cadalado de la reaccion, es decir, a derecha y a izquierda de la flecha, debe existir el mismo nimero de atomos
de cada elemento.



Cuando una ecuacién quimica cumple esta segunda regla, se dice que esta ajustada o equilibrada. Para equilibrar
reacciones quimicas, se ponen delante de las formulas unos nimeros llamados coeficientes, que indican el nimero relativo
de atomos y moléculas que intervienen en la reaccion.

Nazo(s) T ZHCI(I) - ZNCZCI(S) + H20(1)1~

SE EVAPORO
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| REACTIVOS | | PRODUCTOS |
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@ susinnice AV =1UZ ULTRA VIOLETA
@ COEFICENTE & ENERGIA ELECTRICA
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Fuente: (Quimica, 2020)
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| Partes de una Ecuacion
cotaloeador
2A+TB—C+D
COEFICIENTE REACTIVOS =~ PRODUCTOS

e
SAJoasTs

- | Son los marerales de partida

Son las sustancias que la reaccion produce

Numero entero colocado antes de las formulas para balancear
COEFICIENTE | ¢] nimero de atomos o moles de dtomos de cada elemento en
ambos lados de la ecuacion

FLECHA | Indica el signo jgual vy hacia donde se dinge la reaccion quimica

Separa dos o mas formulas

Es una sustancia que altera la velocidad de la reaccion sin ser
4 CATALEADOR | . sumido en la reaccion. Y se escribe sobre las flechas.

FUENTE: (Partes del, 2020)



NoOta: estos coeficientes situados delante de las formulas, son los Unicos nimeros en la ecuacién que se pueden cambiar,
mientras que los nimeros que aparecen dentro de las formulas son intocables, pues un cambio en ellos significa un cambio
de sustancia que reacciona y, por tanto, se trataria de una reaccion distinta.

Simbolos utilizados en las ecuaciones
quimicas

Se usan para separar los reactivos de los producios
Simbholo akernativo a =2 6 —

Seusaen lugar de == en reacciones reversables

Colocado detras de la forouls de un reactive o producte ndica gue se
cncuemira en cstado sdlido

Simbodo shieemative o (sh Silo se¢ uss para un producto sbbdo precpitsdo
Designa un reactivo o producto en esmdo liguide. Se coloca detris de b

Indica que la sustancia se encucatra disuelta en agua

Dicsignn un reactive o praducto en estado gascoso. Se coloca detrix d b
ol

Sémbok allanaive a {gh Se usa sado parz un prodocto gaseoso
Indica quo en ¢l ranacersa de Ia reaccion se desprende caloe

Una Srmala escorta encimm o debupo de la flecha indca su w0 como
caralizador (sustancia que, sngue no se gasta, mumonta I volockdad de
oo n}

FUENTE: (Slideshare, 2020)

Si se quiere o necesita indicar el estado en que se encuentran las sustancias que intervienen ¢ si se encuentran en
disolucion, se puede hacer anadiendo los siguientes simbolos detras de la formula quimica correspondientea:

(s) = solido.

(metal) = elemento metalico.

() = liquido.

(g) = gas.

(aq) = disolucion acuosa (en agua).

Tipos de reaccidn quimica
Las reacciones quimicas se clasifican, ante todo, segun el tipo de reactivos que las componen. Por ende, distinguiremos
entre reacciones quimicas organicas e inorganicas, cada una clasificada de manera independiente:

Reacciones inorganicas. Involucran compuestos inorganicos, y pueden ser de cuatro tipos diferentes:

* Reacciones de sintesis o adicion. Dos reactivos se combinan entre si para dar como resultado una sustancia
diferente.

* Reacciones de analisis o descomposicion. Una sustancia compleja reacciona con otra y se desdobla en dos de
sus componentes mas simples.



* Reacciones de desplazamiento. Un compuesto o elementos ocupa el lugar de otro dentro de un compuesto mayor
o mas complejo, sustituyéndole ¥ dejandola libre.
*+ Reacciones de doble sustitucion. Dos reactivos intercambian compuestos o elementos guimicos simultaneamente.

. Ding o (s reactivos 2 combinan Hz + (e — H:2
Formacion A+-EB=-. . . —=(C
para dar un umeo producto i + Ha— NH;
Un imace reactive se descompone
Descomposiciom A=B-C+ Calily — Gz + Clg
angmanda vanos productos
Smstimcion o [ elementa acupa el sho d=
. . A+BC—AC+B In+ HC = ZnCh + H:
Desplazamicnte pire, saliende éete desplazada
Igual que la antesice, pero gon dos
Doble susdmelin o El=PoMae — ENOn —
log drcmos que e eoizan enla AR+ CD — AC +ED
Intercambio ) PhlI:
combmaoon

Una sustanoz basica reacoona
Beufralizaciin o Acde fommandose 1z sal AB+CD = AC +~ HiD HalH + HE = Mall ~ HaD
comreEp ondiente v agaa.

TUna austancia orgimica e quema

. erl pregencia de oxigeno, danda CH: + e — Gz + HaD
Combustisn _ {CHO) + 0p — COy+~ H0
come productes dioxada de CoHs0 ~ 0k = COn + Ho0
carhono v agua.

Fuente: (fisyquimpuntoes, 2020)

LEY DE LA COMSERVACION DE LA MASA

La ley se puede enunciar como «En una reaccion quimica erdinaria la masa permanece constante, es decir, la masa
consumida de los reactives es igual a la masa obtenida de los productoss. (ECURED, 2020)

Una salvedad que hay gue tener en cuenta es la existencia de las reacciones nucleares, en las que la masa si se modifica
de forma =sutil, en estos casos en la suma de masas hay que tener en cuenta la eguivalencia entre masa y energia.

Esta ley es fundamental para una adecuada comprension de la quimica. Esta detras de la descripcion habitual de las
reacciones guimicas mediante la ecuacion guimica, y de los metodos gravimetricos de la guimica analitica.

Estos cientificos se referian a la materia masica. Mas adelante se cbservd que en algunas reacciones nucleares existe una
peguefia variacion de masa. Sin embargo, esta variacion se explica con la teoria de la relatividad de Albert Einstein, que
propone una equivalencia entre masa y energia. De esta manera, la variacion de masa en algunas reacciones nuclearas
estaria complementada por una variacion de energia, en el sentido contrario, de manera que si se observa una disminucion
de la masa, 5 que ésta se transformo en energia, ¥ si la masa aumenta, es que la energia se transformo en masa.

Teniendo es cuenta la ley de conservacion de la materia. cuando escribimes una ecuacion quimica, debemos ajustarla de
manera que cumpla con esta ley. El nimero de dtomos en los reactives debe ser igual al nimero de atomes en los
productos. El ajuste de la ecuacion se logra colocando indices estequiomeétricos delante de cada molécula. El indice
esteguiomeétrico es un numere multiplica a los atomos de la sustancia delante de la cual esta colocado.

Balanceo de reacciones

Balanceo de ecuaciones por el método del tanteo:

Este método, consiste en asignarlos coeficientes que “parecen ser los correctos”, verificar los ajustes
del caso hasta que se logra su cumplimiento. Para verificar que una ecuacioén estd balanceada se
cuenta el nUmero de dtomos de cada elemento en ambos lados de la ecuacion, los cuales deben
seriguales. Para hacer los cdlculos el coeficiente se multiplica por el subindice. Asi:



H2504 + Al(OH)3 - Alz(SO4_)3 + Hzo

PASOS PARA BALANCEAR METODO TANTEO

1. Orden de frabajo es metal, no metal, hidrogeno y oxigeno (Casi siempre)

2. Asignar coeficientes en la parte delantera de cada sustancia para que se cumpla la ley de
conservacion de la masa. Estod coficientes( numeros ) que multiplican a todos los atomos de
esa susatncia, ejemplo:
4H,0, significa que hidrogeno tengo 8=4*2 y de oxigeno tengo 4=4*1

3H,S0, | 241(0H), - 141,(50,), | 6H,0
1. Metal: Al=2*1=2 Metal: Al=1%2=2
2. No metal: $=3*1=3 No metal: $=1*1*3=3
3. Hidrogeno H=3%2+2%3*1=12 Hidrogeno H=6%2=12
4. Oxigeno O= 3*4+2*1*3= 18 Oxigeno O= 1*3*4+6*1= 18

Nota: cada elemento queda con el mismo numero de dtomos tanto en los reactivos como en los
productos.

Balanceo de ecuaciones por el método de éxido-reduccion:

Este método consiste en que uno o varios dtomos de los reactantes ceden electrones (e-) y ofro los
captura. En este caso se dice que la sustancia que pierde electrones, se oxida y la que los gana, se
reduce. Las reacciones donde ocurre este proceso se llaman reacciones de éxido- reduccion o
reacciones redox.

Las reacciones de oxido-reduccién, son reacciones quimicas importantes que estdn presentes en
nuestro entorno. La mayoria de ellas nos sirven para generar energia. Todas las reacciones de
combustion son de éxido reduccion. Este tipo de reacciones se efectuan, Todas las reacciones de
combustion son de oxido reduccidn. Este tipo de reacciones se efectian, cuando se quema la
gasolina al accionar el motor de un automovil, en la incineracion de residuos solidos, farmacéuticos y
hospitalarios; asi como, en la descomposicién de sustancias orgdnicas de los tiraderos a cielo abierto,
los cuales generan metano que al estar en contacto con el oxigeno de la atmdsfera se produce la
combustion.

1. Escribir la ecuacién de la reacciéon'.

2. Asignar el nUmero de oxidacién a los dtomos en ambos lados de la ecuacion (aplicar la reglas de
asignacién del nUmero de oxidacion).

3. Identificar los adtomos que se oxidan y los que se reducen.
4. Colocar el nUmero de electrones cedidos o ganados por cada datomo.
5. Intercambiar los nUmeros de electrones (los electrones ganados deben ser igual a los electrones
perdidos). El nUmero de electrones ganados se coloca como coeficiente del elemento que pierde
electrones. El nUmero de electrones perdidos se coloca como coeficiente del elemento que gana
electrones.

6. Igualar la cantidad de dtomos en ambos miembros de la  ecuacion.
7. Balancear por tanteo los elementos que no varian su nUmero de oxidacion
8. Si la ecuacion no se puede balancear en el sentido que estd propuesta, se invierte la ecuacion y
se realizan los pasos del 1 al 7.

1 https://es.slideshare.net/stepaca08/balanceo-metodo-redox-tema-4



https://es.slideshare.net/stepaca08/balanceo-metodo-redox-tema-4

2. Método de Oxido — Reduccién Como se balancea por REDOX IR

’ 1. Tenemos la ecuacion quimica sin balancear y escrita
OXIDACION - REDUCCION correctamente

Transferencia de electrones entre especies quimicas Cu + HNO; —
» No existen electrones libres

> Cu(NO3z + NO + H0

2. Colocamos los niimeros de oxidacién sobre cada elemento

7 Agg;te Reductor:. ¢ electiones:: tiene- ¢l elemento, que comenzando por los nimeros de los elementos conocidos
'Sef\);:enate Oxidante: acepta electrones: tiene. el| elemento 0 o S %82 R S
” » »
Cu + HNO; ——emee > Cu(N + NO + @]
que.se reduce 05 (NOs)2 H
oxidacién > 3. Identificar que elementos cambiaron su nimero de
pierden electrones oxidacion
SR loed e g - B e
- -3 -2 - + +2 + +5 +
———— +
5 ; it Cu + HNO, >  Cu(NO3) NO + H0
reduccién
4. |dentificar el nimero de electrones que ganan o pierden los 6. Se cruzan los resultados producto de la multiplicacion
respectivos elementos que variaron su nimero de oxidacion entre los compuestos que poseen los elementos que
* T ganan o pierden electrones, se prueba por reactivos o
R ST SR SOIPUR S —— +1+5-2 +2 +5-2 +2-2 +1-2
] - L} 1 2 L] « 8 8 % HNO, % CU(N03)2 % NO + H0
. A 3)3( 1 No se puede balancear
& *2 +6-2 i PR 0 +1+45-2 +2 +5-2 +2-2  +1-2
Cu + HNOj3 e -—> CU(N03)2 4 NO + HO CU + HN03 S 3mN03)2 % 2N_O ¥ '420
Cuw 2 Se puede balancear 2X1 /3)( 1
N= 3 7/ 3
5. Se multiplica el nimero de electrones que gano o perdi6 . 7.Se ter;ninsa. ge balancear con el2métc5>do2de 'a"‘e”? . -
+1+ +2 +5- +2- +1-

cada elemento por el subindice del elemento
0 +145-2 +2 +5-2 +2-2  +1-2 3Cu + 8HNO;

> 3Cu(NO3), + 2NO + aHO

Cu + HNO,; -—-> Cu(NO3)z + NO + HO
2)51 3);!

9. Verifica que se cumpla la ley de la conservacion de la

materia, el numero de atomos de reactivos sea igual al numero

de atomos de productos

0 +1+45-2 +2 +5-2 +2-2 +1-2
3Cu + 8 HNO; > JCuU(NO3); + ZNO + 4 H,0

REACTIVOS ELEMENTO PRODUCTO

3
8
8
24

N oW
OZIQ

Ecuacion Balanceada

Método Algebraico Matemdatico?:
Este método estd basado en la aplicacién del algebra en el balanceo de ecuaciones quimicas:

e A cada férmula de la ecuacion de la ecuaciéon de le asigna un literal y a la flecha de reaccion el
signo de igual (=)
e Para cada elemento quimico de la ecuaciéon, se plantea una ecuacion algebraica

2 https://webdecimo.wixsite.com/temas/blank-12
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* Este método permite asignarle un valor (él que uno desee) a la letra que aparecen la mayoria de
las ecuaciones algebraicas, Eiemplo la letra “c”

FeS+0,=Fe,0, +50,

Fea=2C Sa=d O 2b=3c+2d
c=1
a=2(1)=2 d=a=2 2b=3(1)+2(2)

c=2a=4d=4b-=7 2b=7 b=3.5
FeS+/0,=-Fe,0,+:50,

El método algebraico E1l método algebraico
paso 2. paso 3.
Formar ecuaciones de la siguiente manera: Escriba las ecuaciones y brindele un valor a la
A B C D letra A:
CeHuO, + O,— CO, + HO Supongamos que el valor de A =2
(adivinando, pero debe darse en nimero

H: HA 2D entero)

| B 6A 1C

. 9) = "C

O: 4A + 2B = 2C + 1D H: 14A =2D

Nota: la cantidad de Hidrégenos en la molécula A son 14 (14A), y la C 6A —_ 1C

cantidad de Hidrdgenos en la molécula D son 2 (2D). La cantidad de

Oxigenos en la molécula A son 4 (40), en lamolécula C son2 (2C) yenla O: 4A+2B=2C+ 1D
molécula D son 1 (1D)

El método algebraico El método algebraico
paso 4. paso 5.

Calculemos los valores de las otras letras - ik Rk Rl Rk s e R o
valor de cada letra, indica el coheficiente de cada molécula, el
p;]]'ticnd() qUC A — 2 \Y l;]g CCUZlCiOHCS CChﬂS en peniltimo paso es colocar el coheficiente y el ultimo es rectificar si esta

balanceada

2] paso 2
el paso 2. A . — —

B C D

2CH,, 0, +150,— 12CO, + 14 H,0

REACTIVOS: PRODUCTOS:

; ) =9 4A+2B=2C+D . ;
4A + 2B C+1D — 2B=2C+D-4A 12 CARBONOS, 28 HIDROGENOS 12 CARBONOS, 28 HIDROGENOS
B =2C+D-4A
% 38 OXIGENOS 38 OXIGENOS

B=2(12)+(24)~4(2) =15

2




Videos de la temdatica

hitps://www.youtube.com/watch?v=NoaiC4-

https://www.youtube.com/watch?v=tbDzLZOTW

INx4

1Q

https://www.youtube.com/watch?v=JNOJxkiMa

https://www.youtube.com/watch?v=j6KE60PLFo

Mi

C

https://www.youtube.com/watch?v=M2z9véa39

Fﬂps:/ /www.youtube.com/watch?v=snPCyRHN9

Sw

Fo

https://www.youtube.com/watch?v=cZnkik2EVf

https://www.youtube.com/watch?v=pi-hb-

4

DvhKE

Eﬂps://www.youtube.com/wqtch?v=8thKem7E

https://www.youtube.com/watch?v=bJ1sIK3Né

IS

AY

Fﬂps:/ /www.youtube.com/watch?v=Ur8UTq8Gx

https://www.youtube.com/watch?v=Ed3k9EvOc

Ql

YY

Estequiometria: Cdlculos Basicos?

«La estequiometria es la ciencia que mide las proporciones cuantitativas o relaciones de masa de los
elementos quimicos que estdn implicados (en una reaccion quimica)». También estudia la proporcion
de los distintos elementos en un compuesto quimico y la composicion de mezclas quimicas.

+

CH4 + 202

— @

T COz

\ 2
*

+ 2H20

Ver video: https://www.youtube.com/watch?v=QDTn__ 99Gpl

Pasos para realizar cdlculos estequiométricos:
1. Balancear la ecuacion quimica

. Suponer la masa de uno de los reactivos o productos.

Enconftrar las moles del compuesto supuesto. (n =m/M )

2
3. Encontrar la masa o pesos moleculares de cada compuesto.
4
5

Con las moles encontradas en el numeral 4 y con los coeficientes de balanceo encontramos

las moles de los otros compuestos.

N oo

3

Con las moles de los ofros compuestos, encontrar las masas.(m = n * M)
Comprobar que la ley de la conservacion de la masa se cumple ( mentra = msale)

https://es.wikipedia.org/wiki/Estequiometr%C3%ADa#:~:text=%C2%ABLa%20estequiometr“eC3%ADa%20es%201a%20c

iencia,la%20composici%eC3%B3n%20de%20mezclas%20qu%C3%ADmicas.
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Ejemplo 1:

KOH + CI2 — KCI + KCIO3 + H20

Numeral 1:

24KOH + 12CI2 — 20KCI + 4KCIO3 + 12H20

Numeral 2:
Supongo la masa de Cly, g, = 5000 gramos
Numeral 3:

Mgog =39+1+16+1+1+1=565/ R .
M, = 35+2 =70 gjmul eactivos
Mg =39+1+35+1=745/

_ 9. 1+ 1643 — g
Mgcio, =39#1+35+1+16+3 =122 5/ Productos
My,o=1+2+16+1=185/

Numeral 4:
mey, 5000 gr
Mc, 7097/

gy, = = 71.43 mol Cl,

Numeral 5:

24 mol KOH
71. 43 mel Cl, = = 142.86 mol KOH
1Zm 1,

20 mol KC1
71.43 mel Cl; * =119.05 mol KCl
12 mﬂl,_Ciz

71.43 mol cl, + -0 KC9: _ 2 61 mol KCI0
. — = .
e o moel 1, me 3

71.43 Cl 12 mol H,0 71.43 1H,0
/\ﬁ/ Z*W%_ . mo 2



Numeral 6:
e Myon = Nygon * Myoy = 142.86 morKOH + 568/ . = 8000 gr KOH
* Mge = Ngg * Mgep = 119.05 meT KCI + 748/ w6l = 8809.524 gr KCI
* Mgeo, = Ngao, * Micio, = 23.81 mprKCIO; + -122gf1p61 =
2904.762 gr KC10,
* My,0 = Ni,0 * My,o = 71.43 uf6l Ho0 » 13%"991 — 1285.714 gr H,0

Numeral 7:

Mgy, + Mgy = My + Miep, T Mo
5000 gr + 8000 gr = 8809.524gr + 2904.762 gr + 1285.714 gr

13000gr = 13000gr
Ejemplo 2:
KOH+ Cl; - KCl+ KCIO:;+ H:0

Numeral 1:
24dKOH + 12Cl2 — 20KCl+ 4KCIOz+ 12H:20

Numeral 2:
Supongo la masa de KCI, mj — 4000 gramos

Numeral 3:

Mgon =39+1+16+1+1+1=565/_
Mg, =35+2=70%/

Mg =39+1+35:1=748%/

Mycio, =39+ 1+35+1+16+3 =122 8/

Reactivos




My,o=1+2+16:1=185/ Productos

Numeral 4:

n _ Mgq 4000,3’/
a Mxa y'gr"; mol

54.05 mol KCl

Numeral 5:

24 mol KOH

54.05m Cl = = 64. 86 mol KOH

20m Cl

12 1C
54. us/pn(cl 7%] 2 = 32.43 mol CL,
20 mol KCl1
4 mol KC10,
54.05 KCl = 10.81 1 KC10
9”( ' 20 rlip_é‘ﬁ 1 me 3

12 mol H, 0

54.05 mo Cl = 32.43 1H, 0
/K " 20 molKCl 20m Cl moit

Numeral 6:

L ]

Myong = Ngon * Mgog = 64. sagwﬁ{oﬂ " 563;’)3(4 3632.43 gr KOH

Mg, = ngy, * Mgy, = 32.43 np.l*ﬁz + 70 gfn/ 2270.27 gr Cl,
Mgeo, = Ngao, * Mgcio, = 10.81 ;po‘ﬂ(cms + 1228/ = 1318 92grKCl0,
My,0 = Ny0 * Muyo = 32.43};:61/H20 + 188/ = 583.78 gr H,0

Numeral 7:

Mey, + Mygy = Mg + MEep, + My,

2270.27 gr + 3632.43 gr = 4000gr + 1318.92gr + 583.78 gr
5902.7gr = 5902.7gr

Evaluacion Formativa

Actividad 1 Nota 1

Aplica el método de ajuste de reacciones por tanteo, oxido
—-reduccion, algebraico, para hacer cumplir la ley de la
conservacion de la masa.

ad. Sn+ HNO3; + H;O0 - H,SnO3; + NO

b. H,S+HNO; - H,S0,+ NO + H,0
Nota: se deben sustentar

Fecha de entrega
Semana 4

Actividad 2 Cadlculos basicos

Para su reaccion:

Se debe suponer la masa de uno de los reactivos,
encontrar la masa de las demds sustancias y
comprobar si se cumple la ley de conservacion de la masa.

Reactivo limite y rendimiento
2. Se debe suponer la masa de los reactivos. Enconftrar:
a. Reactivo limite y reactivo exceso.

Fecha de entrega:
Semana 7




b. la masa de las demas sustancias

c. comprobar sise cumple la ley de conservacion
de la masa.

3. Aplicar los dos tipos de proceso para el rendimiento en
reacciones quimicas:

a. suponer la masa de un reactivo, suponer la masa
real del producto a analizar y encontrar el
rendimiento de la reaccion.

b. Suponer la masa de un reactivo, suponer el
rendimiento de a reaccién y encontrar la masa
real del producto a analizar.

P,Ss + KClO; + H,0 - H3PO, + H,S0, + KCI
Nota: se deben sustentar

La quimica es necesariamente una ciencia experimental: las conclusiones se
extraen de datos y sus principios son apoyados por la evidencia de los
hechos.

Michael Faraday




